
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums der Justiz

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
– Drucksache 18/13281 –

IT-Ausstattung der rheinland-pfälzischen Justiz

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/13281 – vom 30. Oktober 2025 hat folgenden Wortlaut:

Seit Ende März 2025 arbeiten alle rheinland-pfälzischen Gerichte der ordentlichen Gerichtsbarkeit sowie sämtliche Gerichte der 
Fachgerichtsbarkeit mit der eAkte. Seit September 2025 sind auch die Staatsanwaltschaften und Amts-, Land- und Oberlandesge-
richte in Rheinland-Pfalz mit der eAkte in Strafsachen ausgestattet. Mit der vollständigen Umstellung auf digitale Aktenführung 
sind Veränderungen in den Arbeitsabläufen, bei der technischen Ausstattung sowie bei Schnittstellen und elektronische Übertra-
gungswege zwischen Behörden verbunden.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1.	 Welches technische Ausstattungskonzept zur Nutzung der eAkte liegt der Einführung der eAkte bei den Gerichten und Staats-

anwaltschaften zugrunde?
2.	 Wie wird sichergestellt, dass die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter auch außerhalb der Dienstzimmer auf die eAkte zugreifen 

können?
3.	 Wie bewertet die Landesregierung die bisherigen Erfahrungen mit der Nutzung der eAkte innerhalb und außerhalb der Dienst-

stellen?
4.	 Welche technischen Möglichkeiten zur sicheren dienstlichen Kommunikation zwischen Bediensteten stehen den Beschäftigen 

der rheinland-pfälzischen Justiz über die eAkte hinaus zur Verfügung?
5.	 Wie bewertet die Landesregierung die Umsetzung des elektronischen Rechtsverkehrs und die elektronische Kommunikation 

zwischen Behörden innerhalb und außerhalb von Rheinland-Pfalz ?
6.	 Wie bewertet die Landesregierung die Umsetzung des elektronischen Rechtsverkehrs und die elektronische Kommunikation 

mit fachkundigen Dritten (z. B. Rechtsanwälten, Rechts- und Inkassodienstleistern) ?
7.	 Wie bewertet die Landesregierung die Erreichbarkeit der Justiz über den elektronischen Rechtsverkehr für die Bürgerinnen und 

Bürger?

Das Ministerium der Justiz hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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